



把治理触角延伸到离群众最近的地方

幸福社区「幸福」多

本报通讯员 左晓萌 本报记者 黄志武

城关区幸福社区位于布达拉宫脚下的城市中心。走在社区里，商铺窗明几净，路灯、公共卫生间、社区养老服务站等基础设施一应俱全，畅通的巷道边规划好了停车位，居民的车辆整齐停靠……这样宜居和谐的生活环境，是幸福社区以党建为引领，持续推进基层治理体系和治理能力现代化，积极探索创新社区治理新模式取得的成果。

近年来，幸福社区积极落实为民服务举措，把治理触角延伸到离群众最近的地方，通过搭建各种沟通平台，引导居民自治，社区环境、居民生活呈现新气象。

“在优化基层治理过程中，我们坚持示范引领，召开群众大会，发放调研测评表，征求群众意见，再以小区为单位做示范点，逐渐向整个社区推广。”幸福社区居委会主任拉巴次仁告诉记者。

在社区管理工作中，幸福社区积极引导群众参与社区治理，建立党员联系群众机制，不断加强党群干群互动，通过优化社区党员“三包”工作，采取“一对一、一对多”的工作模式，推动社区党员包片包人包户工作落实落细，不断夯实基层党建工作的基础。

“我们比较关心社区的环境治理和治安问题，最近两年，社区卫生改善明显，居住环境也越来越好。”幸福社区居民拉穷说。

工作在社区，办的是小事，通的是民心。近两年，幸福社区以党员“组团”的方式，把党员联系服务群众工作融入入户工作中，推动基层党建与基层治理有效融合。

幸福社区居委会工作人员安宗说：“作为一名社区工作人员，我积极服务群众，始终把群众的利益放在第一位，努力让每一位居民都满意。”

加快推进基层治理体系建设，是建设现代化区域中心城市需要。近年来，拉萨市在不断提升城市治理效能的同时，全面提升首府基层社区治理水平，进一步增强了人民群众的获得感、幸福感、安全感。

时政动态

市退役军人事务局

举行崇军商户签约暨授牌仪式

本报拉萨讯(记者 拉巴桑姆)近日，拉萨市退役军人事务局举行崇军商户签约暨授牌仪式。截至目前，拉萨市已面向社会各行各业征集崇军商户300多家。

仪式现场，拉萨市退役军人事务局与4家崇军商户和企业签订了崇军商户协议并授牌。记者了解到，西藏城市置业集团、拉萨城发实业集团有限公司、西藏乐活文化发展有限公司、拉萨高新控股集团等4家签约的崇军商户将为现(退)军人和其他优待

对象在购房上给予折扣优惠。此次活动营造了“让军人成为全社会尊崇的职业”“让退役军人成为全社会尊重的人”的浓厚氛围。

“下一步，拉萨市退役军人事务局将继续吸纳更多的社会企业参与到崇军事业中，继续为现(退)军人及其他优待对象办实事、解难事，全力营造尊崇现役军人、尊重退役军人的良好社会氛围。”拉萨市退役军人事务局相关负责人介绍说。

八廓古城公安局

持续推进送证上门服务

本报拉萨讯(记者 拉巴桑姆)自改进作风狠抓落实工作开展以来，拉萨市八廓古城公安局结合践行新时代“枫桥经验”，牢固树立以人民为中心的发展思想，组织各社区警务分队民警持续开展“送证上门”服务，用实际行动办实事、办好事。

工作中，民警带上办好的居住证和居住登记卡，将证件一一送到办证人手中。同时，结合消防安全隐患“大排查、大服务、大起底”工作，认真倾听群众的诉求及对派出所的意见、建议。

送证上门服务进一步拉近了警民关系，提高了群众对社区警务工作的满意度，树立了良好的公安民警形象。

拉萨市聚力乡村振兴开新局——

基层治理活力足 美丽乡村建设忙

本报记者 刘琳琳

走进墨竹工卡县扎西岗乡扎西村扎西组，一栋栋藏式二层小楼整齐漂亮，一条条水泥路蜿蜒向前，一幅幅文化墙多姿多彩，孩子们在崭新的健身器材上玩耍，村民们在一旁聊天，喜笑颜开……

近年来，拉萨市按照“守底线、抓发展、促振兴”总要求，聚焦使命任务，贯彻新发展理念，构建新发展格局，实现巩固脱贫成果上台阶、乡村振兴开新局。

2022年以来，拉萨市始终把监测帮扶作为防止规模性返贫的第一道防线，坚持监测快、帮扶准、风险消除稳，推动监测长效化、帮扶常态化。开展两轮防返贫监测集中排查，完成全面和重点排查，将各类可能导致返贫的突发情况纳入监测和帮扶范围，优化识别纳入程序，缩短识别认定时间，杜绝应纳未纳，跟进强化帮扶措施，累计识别脱贫不稳定户、边缘易致贫户、突发严重困难户“三类人员”516户2037人，已消除风险250户993人；不断深化搬迁后续扶持，在全市32个搬迁点布局产业项目94个，投入资金37.85亿元，实现年均产业分红4334万

元，带动收益5.3万人次，转移就业8067人。发挥首府城市首位度作用，年内完成5户36人昌都三岩片区跨易地搬迁任务，累计完成搬迁672户4208人。搬迁脱贫人口2022年人均纯收入达17894元；健全扶贫资产管护机制，累计确权678个扶贫项目、1986个扶贫资产，涉及资金68.36亿元，推动工作重心由“摸底确权”向“管好用好”转变。

来到尼木县塔荣镇塔荣村二组，记者看到，工人们正在进行沟渠开挖工作，清理沟渠、回填管网、铺设路面……乡村面貌焕然一新。

今年2月，尼木县塔荣镇塔荣村人居环境整治项目正式开工。该项目主要包括新建羊圈、牲畜棚以及路灯改造等，目前已完成总工程量的75%。

“该工程将使塔荣村262户、1170名群众受益，以前的土路变成了宽阔的水泥路，村容村貌更美了、生活更便利了，群众参与美丽乡村建设的积极性很高。”尼木县塔荣镇塔荣村第一书记聂黎辉告诉记者。

近年来，拉萨市稳妥推进乡村建设行动，不断改善农村生产生活条件，加快建设宜居宜业和美乡村。2021—2022年建设美丽宜居村44个，总投资15.03亿元，初步建成14个。今年将全力推进24个宜居宜业和美乡村建设。结合推进“五十百”工程，梳理2021年以来通过项目建设及上级评比的美丽宜居村99个和县区推选上报的59个乡村振兴示范村，初步确定了今年打造50个乡村振兴示范村的建议名单。及时分解下达全年5296座农村户厕改造任务，深入开展“四清两改”村庄清洁行动，2022年累计清理农村生活垃圾11310吨、废弃物1743吨，累计完成农村户厕改造50580户，普及率达到70.68%。今年以来，结合“四联四包”活动，围绕清理农村垃圾、村内塘沟、畜禽粪污、饲草料乱堆放和改变影响农村人居环境的不良习惯等重点任务，已开展进村宣传教育4562场次，发放宣传资料32928份，张贴宣传标语4869条。发动群众98505人次完成清理白色及生活垃圾14358吨，清理卫生死角5814处，清理

水塘1226处，清理村域淤泥1902.2吨，清理残垣断壁165处，清理秸秆乱堆乱放209处，回收村庄农膜97.5吨，清理畜禽养殖粪污等废弃物1801.2吨。

为加快推进乡村振兴建设，拉萨市不断提升基层治理水平和治理效能，先后培育民族团结进步、高原经济高质量发展、生态文明建设、固边兴边富民和“双强六好”基层党组织示范点70家；在全市范围推进乡镇、村(居)换届“回头看”，率先开展全领域支部书记公开课，全市村(居)干部国家通用语言文字使用水平市级测试成绩达到合格以上的占89.24%，新发现培养村级后备干部356人，规范村规民约、居民公约281项，基层干部推动乡村振兴发展的能力素质明显提升。

“下一步，我们将紧盯脱贫不稳定户、边缘易致贫户、突发严重困难户，抓好乡村发展、乡村建设和乡村治理，确保责任、政策、工作落实到位，以实干诠释忠诚，用实绩彰显担当，不断推动乡村振兴工作取得新的更大成效。”拉萨市乡村振兴局相关负责人说。



听民意 解民忧

连日来，拉萨市墨竹工卡县人大常委会充分发挥人大代表来自人民、根植人民的优势，深入基层开展“双联系”活动。活动中，各人大代表分赴七乡一镇，广泛听取群众对人大工作的意见建议，共收集到群众急难愁盼问题33件。

图①②：该县人大代表在基层察民情、听民意。

本报记者 裴聪 摄

中国拉萨 SOS 儿童村“妈妈”仓决：

21年，抚育 15 名孩子成长

本报通讯员 小拉姆次仁 本报记者 黄志武



走进位于堆龙德庆区岗德林村的中国拉萨 SOS 儿童村 13 号家庭，房子虽不大，但干净、温馨。客厅左侧，全家福和孩子们各阶段的照片挂满了整面墙。这里就是儿童村“妈妈”仓决和她 7 个孩子的家。

儿童村是以家庭为单位，收养失去父母且亲友无力抚养的孤儿，并以家庭形式进行管理，使孤儿重新获得母爱和家庭温暖。儿童村“妈妈”是儿童村重要的组成部分，在選擇这份职业的那一刻开始，就要全心全意投入到对孩子的抚养和教育当中，做一名儿童村的全职母亲、全责母亲、“全日制”母亲。

“做好这项工作，不仅要有爱心、耐心、信心，还要

具备一定的文化知识。在儿童抚育过程中，我坚持自我充电，不仅参加村里组织的每一次学习，还坚持自学，不会的就上网查资料或请教别人。只有全面掌握儿童抚育工作新理念、新要求，才能给孩子们最好的照料。”仓决说。

2002 年刚进入中国拉萨 SOS 儿童村，仓决一次性接手了不同年龄、不同性别，来自不同地区的 8 名孩子。一路走到今天，虽然很辛苦，但仓决都咬牙坚持了下来。

从事职业妈妈的 21 年时间里，仓决一共抚育了 15 名小孩。不管是现在在身边的，还是远在其他省市上学的，又或者是已经离村参加工作、独立生活的孩子，都深深牵动着她的心。

仓决说：“回顾 21 年的职业生涯，过得很快，我虽然即将退休，但离开之前，一定全力做好本职工作，继续把有限的时间投入到儿童福利事业中，为抚育每一名孩子成长而尽我所能，为自己的职业生涯画上圆满句号。”

堆龙德庆区邦普村开展植树活动

本报拉萨讯(记者 拉巴桑姆)植树好时节，添绿正当时。近日，拉萨市堆龙德庆区羊达街道邦普村新时代文明实践站组织村“两委”班子成员、监督委员会委员、驻村工作队、下沉干部以及农牧民党员群众志愿者共 100 余人开展了“春暖花开季·播绿正当时”志愿服务活动。

植树现场，干部群众热情高涨，铲土、挖坑、扶苗、填土、浇水……忙得不亦乐乎。经过一整天的辛勤劳作，3000 余棵云杉、圆柏等苗木全部栽种完毕。一大片新栽下的苗木为邦普村增添了一道亮丽的风景。

植树是邦普村的传统。多年的植绿、护绿，这里已经成为众多市民郊游、过林卡的首选地。参加植树的志愿者纷纷表示，植树造林是对习近平生态文明思想的生动实践，是一项功在当代、利在千秋的事情，将牢固树立植树造林、保护环境意识，用自己的实际行动让家乡的山更绿、天更蓝。

“此次活动进一步提高了干部群众的绿化意识，增强了参与生态环境保护、建设美丽家园的责任感。下一步，邦普村新时代文明实践站将配合村‘两委’做好苗木的养护工作，确保成活率，为建设生态邦普贡献力量”邦普村新时代文明实践站负责人表示。



连日来，拉萨市城关区洁达园林绿化投资工程有限公司按照相关要求，积极开展绿化管养工作，为广市民创造更加舒适的生活环境。图为园林工人给城市绿化带浇水。

本报记者 格桑伦珠 摄